

天賦讓你發光

◎黃夏成

經文/詩篇 139:13-16

我的肺腑是你所造的；我在母腹中，你已覆庇我。我要稱謝你，因我受造，奇妙可畏；你的作為奇妙，這是我心深知道的。我在暗中受造，在地的深處被聯絡；那時，我的形體並不向你隱藏。我未成形的體質，你的眼早已看見了；你所定的日子，我尚未度一日，你都寫在你的冊上了。

你是否渴望成為一個活出生命色彩的人？我們每個人都渴望人生是美好豐盛的，但是，你知道你的生命是哪一種色彩嗎？如果你不知道是什麼顏色，要如何活出色彩？

一、人生是沒有彩排的演出

在你的成長過程中，曾經尋找過自己人生的色彩嗎？我在 13 歲時就開始問自己：這是我的人生嗎？我深深體會到：人生是一場沒有彩排的演出，因為常常無預警地，發生一些讓人無法事前預備的事。我在教會長大，是資深的兒童主日學學生，13 歲左右，上帝賦予我的自我認知開始在生命中啟動，我發現我竟然不太認識自己！後來我意識到，其實每個人都有一個人生劇本，只是不在自己手上。試問你對自己所扮演的角色，無論是在家裡、職場、教會，你是享受其中，還是在忍受這個角色？這個角色會跟著你一輩子嗎？比如丈夫、妻子、爸爸、媽媽，這些角色會跟著你一輩子，你要如何面對這些責任？有人覺得生不逢時或懷才不遇，其實是因為不知道自己的角色，上錯了舞台，導致一切都不對勁，雖然人生沒辦法彩排，但上帝那邊有劇本讓我們慢慢體會。

二、在過自己的人生嗎？

請問你正在過的，是自己的人生嗎？還是長輩所期待的？國家規劃的？教授說的？牧者鼓勵的？還是效法別人？有三個問題提供你思考：1.你是按照考試分數走進你的職業嗎？2.你是按照工作績效評價你的生命嗎？3.你是按照國家政策安排你的人生嗎？如果答案皆為「是」，那麼可能你所過的並不是自己的人生。我們在 be myself（成為自己）跟 be somebody（成為別人）中一直在掙扎。從小我母親要我學習弟弟的乖巧聽話、學習鄰居小孩的聰明伶俐。在學校，老師要我們向模範生看齊；出社會，向業績最好的同事、向標竿企業、甚至向別的國家學習。我們都在別人的

命令和規定下想 be somebody，而非 be myself，所以變成了四不像，我們害怕作自己，更不知道哪個生命色彩才是真正的我，於是為了滿足別人的眼光，就在各種痛苦掙扎中渡過。

三、順服神的引導

在我三十歲時，上帝讓不婚不生主義的我進入婚姻，我才意識到原來生命是帶有責任的。於是我開始回溯和思考可以怎樣調整我的人生，後來，我下了一個很大的決心，並且我太太願意支持我去美國學習。回台灣後，我想要自我推薦，就給自己一百天的時間從膽怯到勇敢突破，我開始敢上台演講，這個過程讓我找到自己渴望的東西。

我不太能按著體制內的讀書方式考到好成績，國高中時期的成績也都是倒數的，但我能把任何一本書變成一堂課，也能把一篇報導變成一個講座，上帝給我能力，但我不知道，且成長過程也沒機會用到。四十歲時，我開始寫第一本書《父母教練》，在我女兒出生的時候，我跟太太決定成立在家自學教育協會，我渴望我的孩子不要複製我的過去，乃是走一條可以發現自己的人生旅程。為了實現這個想法，在我兒子六歲時，我們一家四口騎單車環島二十一天，他在這趟旅程中體會到自己生命的狀態。

我們的人生不在教科書裡，教科書對於我們的未來沒有提供任何保障。上帝引導我，當我看到我的孩子走這條路所得到的，不只是表面的感受或情緒，乃是流露出生命的色彩。

在決定寫《父母教練》這本書之前，其實我想寫的是企業教練，因為企業教練的領域，會讓我在亞洲華人市場有機會賺錢。所以我跟上帝討價還價說：上帝，我給你兩條路，若你要我走企管界這條路，我就要成為亞洲的大講師，不然，另一條路就是：求你把我的慾望拿走，把你要的放在我裡面。最後，我決定寫《父母教練》，而不是企業教練。

四、發現原創 App 創造價值

五十歲，我練習生命更擴張，越來越熟練與上帝合作的秘訣，知道若要擴大影響力，一定要能量集中。就像燒十壺水，若一次燒一壺，每一壺都還沒燒開，就要趕著再燒第二壺，到最後卻沒有一壺能喝；但若集中火力只燒兩壺水，這兩壺水就都可以喝。人生有限，如何集中力量，讓我們的色彩不斷發亮？於是我開始接受佳音電台的邀請，做了四年的節目主持人，出第二本書《自學時代》，我期待引導下一代去發掘他生命綻放的模式，如此就能找到神早已給他的生命藍圖。神內建每個

人原創的 App，我們不但沒活出來，還下載很多其他的 App，但是並不好用，到了某一天可能就會當機。原創 App 叫「天賦」，叫「天分」，是上帝給的，人生最大的遺憾是沒把天分活出來，帶進棺材而成了宇宙間最大的浪費。

人生方向的指標是「天賦」，上帝給你的那份，就是你人生方向最重要的指標。愛因斯坦、貝多芬、達文西，他們的共同點就是知道自己的天賦，並且一生只做一件事，就是不斷地操練自己的天賦。愛因斯坦四歲才開始講話、有閱讀障礙，所以他常常花時間想像，他說：「想像力比知識重要」。他用盡時間發揮想像力以光速來旅行，二十六歲寫出四篇改變人類至今的論文—「相對論」，這才是他生命的色彩。Steve Wozniak 號稱科技怪傑，另一位叫 Steve Jobs，他們成立「蘋果」的時候，一定無法想像竟造成莫大的影響力，這也因為賈伯斯聽見他生命的呼喚，實現自己的夢想。蘇珊大嬸唱一首歌就紅遍天下，她並非科班出身；吳寶春發揮天分，手做麵包成為世界冠軍；蕭敬騰、蕭煌奇都有共同的天賦就是歌唱，卻唱出不同風格。他們的共同點就是用天賦活出生命的色彩，你呢？

詩篇 139:13-15「我的肺腑是你所造的。我在母腹中，你已覆庇我。我要稱謝你，因我受造奇妙可畏。你的作為奇妙，這是我心深知道的。我在暗中受造，在地的深處被聯絡，那時，我的形體並不向你隱藏。」當我們還不認識自己的時候，有一位早已對我們認識透徹，祂是造我們的神。詩篇 139:16「我未成形的體質，你的眼早已看見了。你所定的日子，我尚未度一日，你都寫在你的冊上了。」原來在我們還沒出生前，就已經有屬於我們的劇本，也是我們來到世上的目的，就叫做「生命的呼召」。我們來到這世上，為的是要來演一個美好的劇本，保羅說人生是「一台戲」；若要避免走錯舞台，首先你要認識自己的角色，好好問上帝，為什麼讓你活在這世紀。我們只需要看清楚自己這盤棋，就能完成你的生命呼召，這需要獨特的特質，叫做天賦或天分。

若一個人沒有活出天賦，就不會努力並認真的面對人生，淪為只求不出錯就好了。商業週刊表示 68%~72%上班族不快樂；90%的退休者最遺憾的是：入錯行；94%成功者自認贏的關鍵是：做喜歡的事。我讓我的孩子走在家教育離開體制，有一個很重要的原因：是希望他走一條跟神對話的路，確認這是不是他要走的，而不是等到退休後才發現，我終於可以做我自己想做的事。全球兩百大企業的 CEO 特質調查，排行第一的是熱情，一個人做自己喜歡的事就會有熱情。所有 NBA 的球星已經賺了很多錢，為什麼還這麼拼？因為太熱愛打球這件事情了。林書豪熱愛打球，他是為上帝而打，因為是上帝給他這個天分。

五、什麼是天賦優勢

馬太福音 25:14-15、21 「天國又好比一個人要往外國去，就叫了僕人來，把他的家業交給他們，按着各人的才幹，給他們銀子，一個給了五千，一個給了二千，一個給了一千，就往外國去了。…主人說：『好！你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。』」如果你所做的不是你的天賦，再怎麼努力補習，頂多 80 分，如果是你的天賦，稍為使用就 90 分，再努力就 105 分。天賦是上帝賦予人類完成生命呼召（天命）的能力，能帶來有效益的思想感情及行為模式，不僅是一種不由自主的特質，也是一種讓人感覺舒服和自信的特質，而且能持續，好比有歌唱天賦的人，他可以唱一輩子的歌，並且仍然感動人。積極主動加上熱忱，這種人格特質如果跟能力結合，就是你的天賦，加上生活型態工作方式都符合的時候，你就會被看見。

英美研究調查七十個國家兩百多萬人，統計出四十四歲為沮喪的谷底，約莫五十歲，甚至過了五十歲才會慢慢快樂起來，這個谷底叫「中年危機」。有某位經濟條件和聲譽都很好的副總，他分享到：「我的人生好像少了個東西，如果轉換跑道，也許是我更想要的…。」這是因為他不是演自己的角色。創世記 49:1 「雅各叫了他的兒子們來說：你們都來聚集，我好把你們日後必遇的事告訴你們。」原來我們可以知道未來會發生的事在天父手上，認識祂、成為祂的兒女、跟祂要這個劇本、按照劇本走，我相信你的人生會有很大的滿足感。箴言 22:6 「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」為什麼有人走一條人生的路到老都不想改變？到底是什麼，竟有這麼大的吸引力？因為走在他的天命跟天賦中，滿足到怎麼拉都拉不走，因為太喜愛、太享受了！

六、探索天賦優勢的線索

探索天賦的優勢大概有五個角度：1.熱情與渴望 2.主動投入 3.卓越表現 4.滿足感 5.聖靈帶領。約翰·麥斯威爾當了二十五年衛理公會的主任牧師後，轉業成為演說家及作家，並獲選全球影響力大師榜首。摩西奶奶七十六歲開始畫畫，八十歲辦個展，大都會美術館、白宮均收藏她的作品，她曾說「人生永遠沒有太晚的開始」。趙慕鶴老師是鳥蟲體書法家，他的資歷充滿學習熱情的人格特質，一〇七歲得到中文系博士學位。

找到天賦永遠不嫌晚，上帝給的那份，經得起時間的考驗，因為那是上帝賜下的。摩西前四十年在皇宮，中間四十年在曠野面對羊群，八十歲出來領導以色列人。人生不用退休，但要發掘你的天賦，雖然人生沒有採排，但上帝有一個以你為名的劇本，一旦找到，必會翻轉你的人生，因天父把那份從祂而來的呼召，放在你生命中使你發光，到八十歲都有機會。所以，你的生命出現在這個世界絕不是巧合、也

不是偶然，是上帝賦予意義讓你發光，當你發光的時侯，別人不僅看到你，也看到那位愛你的天父。

(6月3日·江孟巡摘要)

思想問題

- 1.請用一個顏色來形容你自己。
- 2.試分享你曾經想成為誰？在你成長的過程中曾經羨慕誰，或很想變成他嗎？
- 3.你是否已經發現自己最熱情、最有天賦的是什麼？你如何發現的？現在仍然為它熱情嗎？
- 4.試分享你人生最想完成的一件事，現在會如何開始？